

改革,伟大时代的勇毅之举,发展进步的
动力之源。

2024年7月,党的二十届三中全会再次
吹响新征程上的改革号角,对进一步全面深
化改革、推进中国式现代化作出系统部署,
提出300多项改革举措描绘未来5年改革宏
伟蓝图。

全会提出,要全面贯彻习近平新时代中国
特色社会主义思想,深入学习贯彻习近平总
书记关于全面深化改革的一系列新思想、
新观点、新论断。以经济体制改革为牵引,
以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发
点和落脚点,更加注重系统集成,更加注重突
出重点,更加注重改革实效,推动生产关系和
生产力、上层建筑和经济基础、国家治理和社
会发展更好相适应,为中国式现代化提供强
大动力和制度保障。

一年来,面对纷繁复杂的国际国内形势,
面对新一轮科技革命和产业变革,面对人民
群众新期待,以习近平同志为核心的党中
央以巨大的政治勇气和智慧,把改革摆在更
加突出位置,登高望远、把脉定向,系统部
署、狠抓落实,不断开辟中国式现代化伟大
事业的广阔前景。

展现改革新气象

——“中国式现代化的内涵
十分丰富,进一步全面深化改革
也必然是全方位的”

福建厦门,改革之窗,开放之门。2024年
10月,在全党上下学习贯彻党的二十届三
中全会精神热潮中,习近平总书记来到厦
门,宣示改革决心、擘画改革新局。

在自由贸易试验区建设成果展,一本蓝
色封面、300多页厚的《1985年—2000年厦
门经济社会发展战略》,吸引了习近平总书记
的目光。这是30多年前,“第一次直接参与
沿海发达地区的改革开放”的习近平同志领
导制定的一份改革发展蓝图。

抚今追昔,展望未来,习近平总书记说:
“我们在这里参与了创业,如今的发展,
比我们当时想象的还要好。”“今天,抓改
革开放,无论深度还是广度,都比过去要求
更高了。”

进一步全面深化改革,需要更为宏大也
更加清晰的路线图、时间表。党的二十
届三中全会后,中央深改委即部署研究制
定全会重要改革举措实施规划,明确改革
成果形式、完成年度和任务分工,推动改
革有计划、分步骤实施。

从改革开放到全面深化改革再到进一步
全面深化改革,历史在接续奋斗中书写新
的篇章。

深刻把握时代大势,统揽全局、凝心聚
力,改革始终走正道、善于闯新路——

2024年8月29日,北京中南海,党的
二十届三中全会后的第一次中央深改委
会议召开。

奋力打开改革发展新天地

进一步全面深化改革不断向广度和深度进军

“要坚持党中央对改革的集中统一领导,
严格执行请示报告制度。要把准改革的
战略重点和优先方向,合理安排改革举措
的先后顺序、节奏时机。要把改革同经济
社会发展更加紧密结合起来,推动标志性
改革举措加快落地。要加强改革系统集成,
增强改革政策取向一致性,主动评估对
经济社会发展的影响,形成改革和发展的
合力。”会议提出明确要求,为进一步全
面深化改革走深走实提供了科学指引和
行动指南。

担任中央深改委主任,习近平总书记既
挂帅又出征,对改革的整体布局、重大
问题、关键环节作出系统部署,引领改
革方向、推进改革进程、督促改革落实。

改革越是向纵深推进,越需要加强对改
革的整体谋划,越需要科学的方式方法,
越需要凝聚最广泛共识。

2024年10月29日,省部级主要领导干部
学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研
讨班在中央党校(国家行政学院)开班。

习近平总书记发表重要讲话,突出强调
进一步全面深化改革必须牢牢把握、始
终坚守的重大原则:坚持守正创新;深刻
阐明需要坚持和处理好的四对关系:坚
持改革和法治相统一,坚持破和立的辩
证统一,坚持改革和开放相统一,处理
好部署和落实的关系;明确要求领导干
部“增强政治责任感、历史使命感”,
切实做到“直面矛盾问题不回避,铲除
顽瘴痼疾不含糊,应对风险挑战不退
缩,奋力打开改革发展新天地”。

善谋者胜,远谋者兴。

党的二十届三中全会召开以来,习近平
总书记无论出席重要会议还是前往地
方考察调研,始终关注改革进展,就改
革的重大原则、重要举措、科学路径等
作出一系列重要指示,引导全党上下
把思想和行动统一到党中央的决策部署
上来,凝心聚力推动改革行稳致远。

紧扣推进中国式现代化主题,统筹协调
、因地制宜,推动改革创新在新起点上
实现新突破——

甘肃兰州,黄河穿城而过,气势磅礴。
2024年9月,党的二十届三中全会后
首次地方考察,习近平总书记来到“黄
河第一桥”中山桥凭栏远眺,看大河奔
流。

在兰州,习近平总书记主持召开全面
推动黄河流域生态保护和高质量发展座
谈会,强调“以进一步全面深化改革为
动力,坚持生态优先、绿色发展,坚持
量水而行、节水优先,坚持因地制宜、
分类施策,坚持统筹谋划、协同推进”。

国家江河战略融汇于中国式现代化的
宏伟篇章。向改革要动力、要活力,进
一步全面深化改革的伟大实践,在黄河
流域铺展开来。

从江河到海岸,从流域到区域……习
近平总书记一盘棋布局、一张图谋划,
始终以中国式现代化的目标任务和重大
问题为引领,推动进一步全面深化改革
向系统性、整体性、协同性不断发
力。

(下转第三版)

海军军医大学推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实—— 扭住基础工程 培育优良校风

■本报特约记者 王泽峰

锲而不舍落实中央八项规定精神

“往年学位授予仪式,近千名毕业
学员列队候场,一般需要半天时间,流
程相对繁琐拖沓。今年我们转变思路、
精简流程,仪式隆重而高效。”前不久,
海军军医大学举行2025届学位授予仪
式。大家惊奇地发现,该校院士专家代
表组成的导师团主动走到每名学员面
前,逐一为他们拨穗、整理学位帽,并合
影留念……校领导介绍,活动仪式新风
扑面,折射出校党委聚焦教员学员群体
改进作风,推动深入贯彻中央八项规定
精神学习教育取得实效。

“习主席视察军队院校时强调‘要牢
牢扭住培育优良校风这个基础工程’。
我们牢记领袖嘱托,坚持把培育优良校
风作为作风建设的重点,突出做好解决
问题的‘下篇文章’。”该校领导介绍,深
入贯彻中央八项规定精神学习教育开展
以来,校党委一班人带头学习中央八
项规定精神、军委十项规定及其实施细
则

精神,紧扣立德树人、为战育人根本任
务,坚持边学边查边改,全面查纠牵绊
教学训练、牵扯师生精力、牵制基层科
室发展等方面的作风问题;聚焦服务教
员学员群体,针对性制提高大学建设
质量效益的措施,并逐条对照整改落实,
以持续加强作风建设、锻造优良校风。

学习教育中,该校党委牢固树立“服
务至上、基层第一”理念,党委成员深
入教研一线调研了解师生现实诉求,
专门由各学员队配备思政导师、专业
导师、军事导师和心理导师,构建起
“一队四师”合力育人模式。针对教
研室、研究室和医疗科室编制多、占
比大、分布广等特点,校党委直面“三
室”行风科风建设潜在问题,定期办
办“科室主任讲党史”活动。青年军
医孙璟川聆听当年老教授授课,开
创从抗美援朝战场归来、白手起家
创办骨科的故事后,感慨万千:“老一
辈军医楷模从初创科室就传下仁心
仁术的科

风家风,重温一遍就是一次精神寻根。
我们要永葆医者初心、涵养医德医风,
以过硬本领和扎实作风履行好使命任
务。”

教员学员群体,是院校的主体责任
力量。该校领导机关前期调研发现,随
着改革强军深入推进,一系列暖心鼓
劲的政策制度相继出台,师生获得感
持续增强,但有师生对政策制度“新”
在哪里、“好”在何处,理解不够透
彻、掌握不够全面。对此,大学机关
干部主动走进基层单位,开展政策制
度上门宣讲服务,将师生普遍关心的
待遇级别、职称评定、人才红利等方
面内容讲清讲透,帮助大家明晰成长
路径。他们还持续推进“双十”实
事工程,每年为教员学员群体各办
理10件实事,以徙木立信、解难纾困
的务实作风取信师生。

扭住基础工程,培育优良校风。随
着学习教育走深走实,该校校风教风
学风风纪更加过硬,官兵精医向战的
热情更加高涨。前段时间,大学组织
数百名毕业学员登上“和平方舟”号
医院船,大家士气昂扬,高标准完成
实战背景下海上演练。

“度量如海,意志如钢”

■汪建



“高怀同霁月,雅量洽春风。”

我们党没有自己特殊的利益。党
员干部为党工作、为国奉献、为民
服务,眼界要非常宽广,胸襟要非常
宽阔。朱德同志就是我们党内的突出
代表。

1935年10月5日,张国焘公然宣
布另立“中央”,并要朱德表明态度。
朱德明确表示:“你这种做法我不赞
成,我们不能反对中央,要接受中央领
导。大敌当前,要讲团结!天下红军
是一家。中国工农红军在党中央统一
领导下,是个整体。大家都知道,我们
这个‘朱毛’,在一起好多年,全国和全
世界都闻名。要我这个‘朱’去反
‘毛’,我可做不到呀!”后来,张国焘
多次逼迫朱德声明断绝与党中央、
毛泽东同志的关系,朱德斩钉截铁地
说:“你可以把我劈成两半,但是你能
割不断我和毛泽东的关系。”

三大红军主力会师后,朱德及时
向党中央和毛泽东汇报了同张国焘斗
争的经过。对此,毛泽东评价朱德
“临大节而不辱”,并挥毫题词“要学
朱总司令:度量如海,意志如钢”。

朱德不仅大事上有度量,生活工
作中同样有雅量、有气量。一次,朱
德种的菜地上刚长出幼苗,部队就要
开拔。警卫员提议:“好不容易种了点
菜,马上就要出发,还是拔几棵尝尝
吧!”朱德和颜悦色地说:“不能拔。
我们吃不上,有啥子关系嘛!我们走了,
还有后续部队来这里驻,留给他们吃
吧!”警卫员还是没完全想通,仍站
在一旁不动。朱德走上前去耐心地
说:“小同志啊,我们共产党人,做事
要有前人种、后人收,前人栽树、后
人歇凉的精神。咱们今天干革命,挨
冻受饿,流血牺牲,为了什么?还不是
为了千百万人民以及我们的子孙后代
谋幸福。这就是我们共产党人和一
般人不一样的地方。”警卫员听后,
顿时豁然开朗。

荣誉面前,朱德从不居功、不夸
功,永远那么谦逊。1951年,朱德
65岁寿辰之际,家乡仅派人到北京
看望他,提议把仪仗队改名为“朱
德县”。朱德听了立刻否定:“我不
算英雄,只是一个在战场上没有被打
死的普通士兵。为革命牺牲了的烈
士才称得上英雄。”

1956年,中央军委决定发起“中
国人民解放军30年征文”活动,出
版一部反映我军30年革命斗争历史
的回忆录文集。当得知一名从事部队
文学创作的同志要为他写传记时,朱
德摇摇头说:“还是不要写了。中国
革命的胜利是人民的胜利,是依靠
中国共产党的正确领导,依靠主席
和许多老一革命家的共同努力所取
得的。我是普通一兵,只做了自己
应该做的事情……”

雅量能环三面水,高怀欲抱四围
山。很多开国将领和朱德一样,胸
怀大局,眼光高远,多忧思党的利
益,不看重个人得失,始终保持大
气象大格局。

(下转第三版)

最美新时代革命军人风采

解放军总医院海南医院热带医学科主任李慧灵——

以医报国 向战而行

■本报记者 孙兴维 特约记者 张彦昕 张 密

烈日炙烤,浪花翻卷,“丝路方舟”
号医院船破浪前行。

海风拂过甲板,一名身穿迷彩服、
佩戴红十字袖标的女军人凭栏远眺。
医院船即将抵达岛礁,想起曾亲手救
治的战友,她的心中满是期待。

她是李慧灵,现任解放军总医院海
南医院热带医学科主任。

像这样前往岛礁巡诊的航程,李
慧灵已记不清自己经历过多少趟。
十几年前,因为一则“解放军总医
院海南医院组建”的消息,李慧灵毅然
“携技从戎”,从广州医科大学呼吸病
国家重点实验室奔赴海南。离开原单
位前,面对导师的极力挽留,她坚定地
说:“我要以医报国,为‘海疆卫士’筑
起一道健康防线。”

李慧灵说到做到。入伍以来,她
上战舰、下远海、登岛礁、进丛林,深
入研究热带战场环境对官兵健康和战
斗力的影响,从一名地方医生逐步成
长为全军重点学科带头人,被守礁战
友亲切地称为“岛礁军医”。

2019年,海南医院计划成立全军
首个临床热带医学学科。当时在呼吸
科工作的李慧灵,被遴选为学科建设
牵头人。“热带海岛环境特殊,疾病
防治水平直接关系到守礁官兵战斗
力。”面对全新的医疗领域,她带领
3名医护人员,从零开始搭建这个肩
负重要使命的学科。

上任不久,李慧灵就遇到一个病
例。某岛上有战士突发高烧,皮肤出
现红疹。李慧灵第一时间带上岛,

凭借多年临床经验,她敏锐地察觉到:
“这不是简单的皮肤病,可能与热带海
岛的特殊环境有关。”

这次经历让李慧灵深刻认识到,
岛礁环境高温高湿高盐,同样的病症
不能只按惯例处理,必须考虑环境诱
因。从那以后,每次上岛巡诊,她都
背上装满试管瓶和采样盒的挎包,收
集各类样本资料。

一次次急难救治任务中,李慧灵
带领团队逐步丰富经验,收集涵盖陆
地、海洋的多种样本资料为后续诊疗
提供参考。

那年,某部有官兵出现不明原因
咳嗽等症状,常规检测一直无法明确
病因。李慧灵带领团队赶到现场,经
与以往采集的样本资料对比,锁定病
因并确定治疗方案。经过一段时间精
心治疗,患病战友顺利康复,重返训
练场。这让李慧灵产生新的思考:“战
场上,医疗诊断不仅要精准无误,还
要争分夺秒。早一分钟锁定病因,就
能多救一名战友。”

(下转第三版)

下图:李慧灵为官兵讲解急救知识。

匡野摄



夏日,海军某大队组织训练。

本报特约通讯员 武欢庆摄



解放军报
客户端



解放军报
法人微博



解放军报
微信公众号

版面编辑
彭亮
景元玺

